

В диссертационный совет 46.1.001.01 на базе ФГБУ «Всероссийский научно-исследовательский институт труда» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации
105064, г. Москва, Земляной вал, д. 34, стр. 1

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ **ИШНАЗАРОВОЙ ЗУЛЬФИИ МИРЗОВНЫ**

на тему «Повышение качества жизни населения Российской Федерации в современных условиях: социально-экономические методы и инструменты», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)

Актуальность темы диссертационного исследования соискателя определяется совокупностью проблем, характеризующих развитие системы методов и инструментов повышения качества жизни населения в Российской Федерации. Современная нестабильная социально-экономическая ситуация требует пересмотра существующих подходов в области регулирования жизнедеятельности граждан, поскольку именно население является основным богатством государства и важнейшей государственной задачей становится обеспечение достойных финансово-экономических, социальных и иных условий для жизни населения страны.

По утверждению автора «для повышения качества жизни населения в современных условиях необходимы соответствующие социально-экономические методы и инструменты, обеспечивающие активное повышение качества жизни населения на различных уровнях», что обосновывает необходимость и важность дальнейшего совершенствования теоретических, методологических и методических разработок в адаптации организационно-экономических механизмов, включающих организационно-экономическую, нормативно-правовую базу и ресурсное обеспечение повышения качества жизни населения.

Цель исследования сформулирована как совершенствование и развитие существующих социально-экономических методов и инструментов повышения качества жизни населения Российской Федерации в современных условиях. Задачи, объект и предмет исследования емко отражают степень научной разработанности исследуемой проблематики.

Научная новизна исследования состоит в решении научной проблемы повышения качества жизни населения с помощью пересмотра существующих научных подходов к пониманию самого качества жизни населения, а также его содержания и структуры в современных условиях, характеризующихся технологическим прорывом, глобализацией и усилением необходимости устойчивого развития. Научная новизна достаточно полно и развернуто раскрывается в девяти положениях, выносимых на защиту.

Автор последовательно и логично раскрывает тему исследования, глубоко анализирует социально-экономические и организационно-трудовые отношения, возникающие в процессе повышения качества жизни населения Российской Федерации в современных условиях. Автореферат диссертации имеет логичную структуру, свидетельствует о высокой теоретической и практической подготовке соискателя в области экономики народонаселения и экономики труда. Рассмотрение различных научных подходов, овладение разнообразным методологическим инструментарием, использование большого объема специальной литературы свидетельствует об основательности и научной ценности представляемой к защите диссертации. Автор обширно использовал зарубежные и отечественные литературные источники, обобщил различные научные подходы к решению данной проблемы. Проведенный объем теоретического, статистического и эмпирического анализа свидетельствует об аргументированности и обоснованности полученных научных выводов и рекомендаций.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования заключается в развитии теоретико-методологических положений экономики народонаселения и экономики труда: в обобщении, систематизации теоретико-методологических представлений качества жизни, уточнении понятийно-категориального аппарата; теоретико-методологическом обосновании социально-экономических методов и инструментов качества жизни населения в современных условиях.

Отдельного внимания заслуживает систематизация приоритетных направлений повышения качества жизни населения в современных условиях, которые автор сгруппировал по четырем укрупненным направлениям: программное, информационное, методическое и нормативно-правовое (с. 31-33), выступающим практико-методологическим ориентиром для представителей исполнительной власти в области повышения качества жизни населения. Оригинальным представляется также разработка набора критериев низкого, среднего и высокого качества жизни населения по возрастным категориям (с. 21-25), который может стать действенным инструментом для субъектов Российской Федерации по определению уровня качества жизни граждан региона.

В качестве замечания можно отметить следующее:

1) На страницах 9, 25-26 автореферата автор вносит предложение по изменению налоговой политики, что, по мнению соискателя, будет способствовать получению дополнительного финансирования на реализацию государственных мер по повышению качества жизни населения. Само предложение заслуживает внимания, поскольку действительно бюджетно-налоговые инструменты государственной политики являются одними из основных регуляторов социально-экономической ситуации в стране. Однако методическая часть реализации указанного предложения не нашло отражения в автореферате.

2) Дискуссионной является формулировка научного вывода пятого положения, выносимого на защиту, который представляется довольно интересным, однако не законченным. Автор пытается увязать гипотезу австрийского и американского экономиста Й. Шумпетера, доказательства его последователей Г. Лавман и В. Сенденбергер и результаты собственного эмпирического исследования, утверждая, что развитие предпринимательства повышает качество жизни населения, а высокое качество жизни способствует ещё большему развитию предпринимательства (с. 25). Однако аргументация механизма взаимодействия этих процессов не нашла отражения в рамках автореферата.

В целом исследование Ишназаровой З.М. заслуживает положительной оценки. Диссертационная работа полностью соответствует требованиями пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842), предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор – Ишназарова Зульфия Мирзовна, по совокупности всех квалификационных признаков заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда).

Отзыв составил:

Зав.кафедрой геодезии и кадастровой деятельности,
ФГБОУ ВО Тюменский индустриальный университет,
доктор экономических наук
доцент

Ольга Викторовна Богданова

Подпись заверяю:



Ольга Викторовна Богданова
ФГБОУ ВО «Тюменский индустриальный университет»
625000, Россия, Тюменская область, г. Тюмень, ул. Володарского, 38
Телефон: +7 (3452) 28-39-59
e-mail: bogdanovaov1@tyuiu.ru
адрес официального сайта: <https://www.tyuiu.ru/>

23.06.2025